



习近平主持中共中央政治局常委会会议 听取疫情防控工作中央督导组工作汇报 研究完善常态化疫情防控体制机制

习近平

当前,境外疫情扩散蔓延势头并没有得到有效遏制,国内个别地区出现聚集性疫情,新冠肺炎疫情还有很大不确定性。要围绕暴露出的问题补短板、堵漏洞、强弱项,理顺医药卫生体制,改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警能力,完善公共卫生应急法律法规,健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系。要坚持预防为主,创新爱国卫生运动的方式方法,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,大力开展健康知识普及,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。



看扫描
视频新闻

为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来 【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 之十三

携千年风华 续美丽传说

古老运河的活态传承

本报记者 左丽慧 武建玲 文 李焱 图

核心提示

文化是民族的血脉,是人民的精神家园。

习近平总书记谈及“兴文化”时强调,要“激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国”。

郑州,地处中原腹地,史谓“天地之中”,是中华民族和华夏文明的重要发祥地、八大古都之一,文化源远流长、底蕴深厚。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的实施,开启了郑州发展的“黄河时代”,为用好这些文化资源,用好这些“兴文化”的宝库与富矿,让郑州文化“立”起来“活”起来,更好地为加快打造黄河历史文化主地标城市提供文化支撑和精神动力,为国家中心城市培“根”铸“魂”,本报推出【“郑中心”的文化底色】大型系列报道。今天刊发《古老运河的活态传承》。



多年致力于文物及文化遗产保护的舒乙先生曾说:“长城是中国的脊梁,运河是中国的血脉,它们都是中华民族的象征。从某种程度上说,长城是矗立在荒山野岭的古董,是凝固的历史;而运河同样很古老,却还活着,还在发挥作用和发展。”

大运河郑州段,滋养着一代又一代的运河人家,孕育出运河两岸特有的民情风俗。千年风云变幻,自然更迭、战争的侵扰依然无法掩盖大运河郑州段的风姿。大运河现存河道索须河,水道丰盈、碧波荡漾,两岸绿草如茵、杨柳依依,隋唐时期的“隋堤烟柳”、明清时的“汴河新柳”等美景重现人间。不光是河道、河床等水工遗存保存完好,其附属遗产惠济桥雄姿依旧,相关文化遗产如荥阳故城城址、荥泽县陈陵庙各具特色,使郑州在中国大运河申报世界文化遗产的城市中别具一格。



大运河郑州段入选世遗,成为全人类共同的文化财富

另一条伟大杰出的“母亲河”

贯通我国南北的大运河,相传自大禹始,连绵至今,以广阔的空间跨度、巨大的成就、深远的影响力而成为文明的摇篮之一,为国家的统一、生产力的发展、经济的繁荣做出了杰出的贡献,成为中国人民心目中另一条“母亲河”。

“在航运船舶、铁路火车、公路汽车、航空飞机等现代化交通方式出现之前,人类的交通运输方式主要靠人力、畜力和自然力。而人力、畜力这些低效率的运输方式适应不了日益发达的商品经济,在风力和水力等自然力中,水上交通是唯一比较方便的运输方式。”郑州市文物局负责人这样解读中国运河文化的发端:中国大陆海岸线18000多公里,岛屿

海岸线14000多公里,流域100平方公里以上的天然河流有5000多条,大小湖泊900多个,具有发展水运的优越自然条件。中国还是世界上水路运输发展较早的国家之一。据记载,早在公元前2500年,我国先民就已经制造出舟楫从事水运,商甲骨文中已有“舟”字,在周朝,黄河、长江和珠江流域已有较大规模的内河船。人类在利用天然的内河、湖、海航运的同时,很早就懂得挖掘人工运河,接通天然河道,扩大航运范围。

东周时期,王室衰微,诸侯国竞相争雄称霸。公元前361年,魏国在郑地开挖沟通鸿沟,自黄河引水经荥泽、圃田泽至大梁,同时又沟通淮河北岸几条主

要支流,构成黄淮之间的水上交通网络,形成了初步的漕运通道,鸿沟成为中国大运河之始。自大禹而后,夏都阳城、商都郑州、秦代三川郡、汉代重镇荥阳,这些都城要都与郑州在全国水路枢纽的地位息息相关,改朝换代的关键之战常常在郑州及附近展开。到了隋代,大运河的开通进入鼎盛时期。

“中国大运河属线性文化遗产,贯穿中国中东部地区,由隋唐大运河、京杭大运河、浙东大运河三部分组成。隋唐大运河自洛阳始,过巩义到郑州北部的荥阳故城,向北凿水济渠通北京,向东南凿通济渠、邗沟、江南河达杭州,以郑州为中心点,呈扇形覆盖中国中东部。(下转二版)

坚定信心保持定力 加快郑州高质量发展

稳住外贸外资基本盘

本报全媒体记者 赵柳影

3月份,富士康郑州厂区员工人数已突破20万,复工率达100%,产能基本恢复至春节前水平;4月28日晚,第3000列中欧班列(郑州)从中国铁路郑州局集团有限公司郑州车站驶出,标志着“带货达人”郑欧班列已顺利开行3000班……

疫情并未阻止郑州对外开放的脚步。据了解,在坚持不懈抓实各项防控工作的同时,我市积极开展“三送一强”推动复工复产,千方百计稳住外贸外资基本盘,培育经济高质量发展新动能。

外贸进出口额居中部省会城市之首

市统计局数据显示,一季度,我市对外贸易保持较快增长态势。全市外贸进出口完成745.7亿元,同比增长11.1%。其中,出口440.3亿元,下降6.96%,进口305.4亿元,增加54.08%。进出口和出口分别占全省进出口和出口总额的69.5%和68.2%。继续居中部六省省会城市第一位。

市商务局相关负责人分析,一季度,富士康对全市外贸数据的拉动作用最为明显。据统计,郑州富士康旗下企业完成进出口594.9亿元,增长14.8%,其中:出口341.5亿元,下降8.6%,进口253.4亿元,增长75.1%。其进出口和出口总额分别占全市外贸进出口和出口总额的79.8%和77.6%。剔除富士康因素,我市其他外贸企业完成进出口150.7亿元,下降1.4%,其中出口98.8亿元,进口51.9亿元,分别下降0.7%和2.8%。

东盟成为我市第一大贸易伙伴

外贸队伍持续壮大,外商投资企业出口所占比重重大,出口龙头企业带动作用明显……一季度,我市外贸数据逆势增长的背后,也呈现出一系列特点。

市商务局相关负责人表示,一季度全市有外贸进出口业绩的企业达到2475家,比上年同期增加120家,占全省进出口企业总数的41.8%。进出口超千万元企业185家,上亿元企业37家,比上年同期增加7家。

外商投资企业出口所占比重重大。据统计,全市外商投资企业进出口604亿元,增长14.5%,占全市进出口总额81.0%。

加工贸易进出口增速较快。全市加工贸易进出口598.7亿元,增长14.7%,一般贸易进出口134.2亿元,增长1.2%。

出口龙头企业带动作用明显。数据显示,全市进出口超亿元的企业37家,仅占全市出口企业1.4%,但进出口总额达到681.6亿元,占全市进出口总额的91.4%。在跟踪调查的前50家进出口企业中,进出口总额达691.6亿元,增长17.6%。

此外,目前与我市有贸易往来的国家和地区达到222个。欧美等传统市场是我市出口的主要目的地。(下转二版)

市政府党组举行集中学习 担当实干快发展 抢抓机遇谱新篇

本报讯(记者 覃岩峰 王治)昨日,副省长、市长王新伟主持召开市政府党组会议,传达学习贯彻习近平总书记给圆方集团全体职工的重要回信精神。黄卿、李喜安、万正峰、孙晓红、吴福民、史占勇、马义中、陈宏伟出席或列席会议。

会议指出,习近平总书记的重要回信鼓舞人心、催人奋进,充分体现了真挚深厚的为民情怀和人民至上的执政理念,体现了对奋战在疫情防控和社会经济发展一线劳动者的深切关怀和殷切期望,向社会传递出了崇尚劳动、尊重劳动者的最强音。全市政府系统要把学习贯彻重要回信精神作为当前重要政治任务,把习近平总书记的关心关爱和殷殷嘱托传达到全市每一个劳动者,落实到每一个劳动岗位,推动全市上下尊重劳动、热爱劳动、投身劳动,在各条战线上续写不平凡的新故事。

会议强调,全市政府系统要把重要回信精神转化为奋发进取的责任担当,转化为埋头苦干的实际行动,引导广大群众弘扬劳动精神、涵养劳动情怀、锤炼劳动品格,用勤劳的双手谱写属于自己的奋斗篇章。要紧紧依靠群众战疫情,抓紧抓实常态化疫情防控,因时因势完善“外防输入、内防反弹”各项措施,推动防控机制、防控措施、防控保障常态化,着力构建高效运转的防控体系,合力打赢疫情防控的人民战争总体阻击战。要担当实干快发展,坚持稳中求进工作总基调,充分调动全市各类市场主体和广大劳动者的积极性和创造力,通过“三送一强”解“六难”、抓“六稳”、促“六保”,以决战决胜姿态抓好项目建设、开放招商、消费升级、改革创新等工作,确保全年经济社会目标顺利完成。要抢抓机遇谱新篇,以黄河流域生态保护和高质量发展核心区建设为带动,以高质量发展制造业、高水平对外开放、高品质城市建设等三年行动计划为抓手,不断开创国家中心城市高质量发展新局面。

久违课堂 开讲啦!



昨日,我市高一高二、初一初二二年级学生返校复课,重启校园生活(详见4版) 本报记者 丁友明 摄

市人大常委会党组理论学习中心组举行集体学习 提高人大工作实效 更好增进人民福祉

本报讯(本报全媒体记者 董艳竹)昨日上午,市人大常委会党组理论学习中心组举行集体学习,集中学习了习近平总书记给圆方集团全体职工的重要回信精神。市人大常委会党组书记、主任胡荃主持会议。市人大常委会副主任王广旭、王贵欣、赵新中、法建强、张春阳、王福松、孙黎出席

或列席会议。会议指出,在五一国际劳动节来临之际,习近平总书记给圆方集团全体职工回信,既充分肯定了圆方集团全体职工以及积极参与疫情防控的千千万万劳动群众的辛勤奉献,又对广大劳动群众提出殷切期望,是对广大劳动群众的深切关怀。(下转二版)

市政协党组理论学习中心组举行集中学习 践行人民政协为人民的初心使命

本报讯(记者 赵文静)昨日,市政协党组理论学习中心组举行集中学习,传达学习习近平总书记给圆方集团全体职工的重要回信精神,结合政协实际部署学习贯彻工作。市政协党组书记张延明主持会议,市政协副主席吴晓君、李新有、薛景霞、岳希荣、王万鹏、王东亮、刘睿参加会议。

会议传达了习近平总书记给圆方集团全体职工的重要回信精神,传达了市委关于深入学习回信精神的文件通知,并进行研讨发言,交流学习体会。会议提出,要把学习贯彻习近平总书记重要回信精神,与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来。(下转二版)

市领导开展专题调研 完善各类防疫工作措施 确保健康安全有序复学

本报讯(记者 李娜)昨日,郑州市初一初二、高一高二学生正式返校复课。当日一早,市委副书记、市纪委书记、市委办主任周富强随同我市中小学开学复课工作进行实地调研。

调研组一行先后来到郑州市第八十八中学、郑州市众意路小学、郑州市第四十七中学,按照师生开学复课后的入校路线,依次对测温点、隔离室、学生宿舍、学生食堂、学校图书馆、教室、防疫物资储备室等地进行检查,详细了解各学校防疫物资储备以及开学复课前各项准备工作情况,详细询问了学校校园环境消杀、就餐住宿安排、教室学生密度、应急处置预案制定等工作。

周富强说,校园疫情防控和开学复课是关系每个家庭、每个孩子

的大事,决不能有丝毫松懈。要提高思想认识,虽然我省重大突发公共卫生事件应急响应级别由Ⅱ级调整为Ⅲ级,但是防控的责任感和使命感不能降级。要紧盯重点关键,进一步完善对学生返校、上课、住宿、就餐等方面的管控措施,科学开展环境消杀,注重日常通风换气,及时查漏补缺,把工作做得更细致更周全。要加强宣传教育,组织师生开展疫情防控知识培训,引导学生提高科学防护的意识和能力,养成良好卫生习惯。周富强提出,全市各级各部门要继续完善各类防疫工作措施,把疫情防控工作做实、做细、做精,做到健康复学、安全复学、有序复学,为师生生命安全保驾护航。

副市长孙晓红一同调研。